PCEiKK

WSTEP

SZANOWNI CZWARTOKLASISCI!

Zapraszamy was do udzialu

w Boleslawieckim Konkursie Matematycznym dla klas IV ,,BOLUS”

Etap szkolny — 10 lutego 2021 r.
Etap powiatowy — 14 kwietnia 2021 r.

Przygotowali§my zbidr zadan, ktéry pomoze wam przygotowac si¢ do konkursu. Zadania
zamieszczone w zbiorze wybrali nauczyciele matematyki — Pani Beata Pelka i Pan Marcin

Wejk ze Szkoly Podstawowej nr 2 w Bolestawcu.

Mamy nadziej¢, ze poszukiwanie pomystow 1 sposobdw rozwigzan bedzie dla was

przyjemnoscia. A moze zaprosicie rowniez Rodzicow do wspolnego rozwigzywania?

Maria Subik Katarzyna Reguta
doradca metodyczny Dyrektor
PCEIKK PCEIKK
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ZADANIA

. Liczby naturalne

1. Podaj wszystkie liczby naturalne czterocyfrowe, ktorych suma cyfr jest rowna 3.

2. Na stole lezg cztery pudetka ze spinaczami. W pierwszym i drugim pudetku jest razem
60 spinaczy, w drugim 1 trzecim pudetku jest razem 50 spinaczy, a w pierwszym
i czwartym jest razem 80 spinaczy. lle spinaczy jest razem w trzecim i czwartym
pudetku?

3. Duzieci stoja w rzgdzie, jedno za drugim. Kuba moéwi: ,,7 dzieci przede mng 1 7 za
mng”. Ile dzieci stoi w tym rzg¢dzie?

4. W kolejce do sklepiku szkolnego ze zdrowa Zywnoscia stoi 28 dzieci. Aurelia mowi:
»Za mng stoi 2 razy wiecej dzieci niz przede mng”. Ktéra w kolejce jest Aurelia?

5. Pigciu braci ma w sumie 45 lat. Ile lat w sumie bgda mieli bracia za 5 lat?

6. Sze$ciu braci ma w sumie 65 lat. Dwaj najmtodsi maja 3 lata i 6 lat. Ile lat w sumie
mieli wszyscy bracia 5 lat temu?

7. Adam miat 3 razy wiecej ptyt niz Maciek. Kazdy z nich kupit jeszcze tyle ptyt, ile miat
wczesniej. lle razy wigcej plyt ma teraz Adam?

8. Flamastry pakowane sg w przezroczyste pudetka po 3 lub po 5 sztuk. W sklepie jest
30 takich pudetek, a w nich facznie 110 flamastrow. Ile jest pudetek z 3 flamastrami?

9. Po parku jezdza dzieci na rowerkach 2-kotowych i 3-kotowych. Razem jest
11 rowerkow 1 26 kotek. Ile dzieci jezdzi na rowerkach 2-kotowych?

10. Olga napisata pewna liczbe 3-cyfrowa. Suma cyfr tej liczby jest rowna ich iloczynowi.
Czy istnieje tylko jedna taka liczba?

11. Wstaw nawiasy tak, aby réwno$¢ byla prawdziwa: 60 — 12 : 4 + 2 * 3 = 24

12. Stonica i 4 stonigtka waza razem 2733 kg. Slonica wraz z jednym stonigtkiem waza
2265 kg. Ile srednio wazy stonigtko? Ile wazy stonica?

13. Na widowni jest 300 foteli. Gdy widzowie zajeli 12 rzedoéw, to 60 foteli pozostato
wolnych. W ilu rzedach sg ustawione fotele na tej widowni?

14. Michatl powiedzial, ze ksigzka, ktora czyta, ma wigcej niz 350 stron, ale mniej niz 380.
Ponadto liczba stron tej ksigzki jest nieparzysta i dzieli si¢ przez 9. Ile stron moze mie¢
ta ksigzka? Podaj wszystkie mozliwosci.
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15. Trzyczgéciowy film przyrodniczy trwa 100 minut. Jego druga cze$¢ jest o 13 minut
dtuzsza od pierwszej czgsci, a trzecia czg$¢ o 24 minuty dtuzsza od pierwszej czesci.
Ile minut trwa ostatnia cz¢$¢ filmu?

I1. Podzielnos¢

16. Napisz najwigkszg liczbe trzycyfrowa, ktora:
a) dzieli si¢ przez 2 i przez 9
b) nie dzieli si¢ ani przez 2 , ani przez 9.

17. Wyznacz wszystkie takie czterocyfrowe liczby nieparzyste, ktorych:
a) suma cyfr jest rowna 3
b) iloczyn cyfr jest rowny 3]

18. Wpisz w kratki takie cyfry, aby otrzymane liczby pigciocyfrowe byty podzielne
przez 3, a niepodzielne przez 9. Podaj wszystkie mozliwosci.

a) 2460 b) 8642 c) 4357 d) 9015

II1. Lamiglowki

19. Gospodyni ma dwa garnki: jeden o pojemnosci 5 litrow, a drugi o pojemnosci 3 litrow.
W jaki sposob za pomoca tych garnkoéw moze nala¢ do miski 4 litry wody?

20. Takim samym literom odpowiadajg takie same cyfry, a réznym literom-rézne cyfry.
Jakie cyfry odpowiadajg literom K, N, A?

A+K=A1i N+N=AK

21. Takim samym literom odpowiadajg takie same cyfry, a r6znym literom — rdzne cyfry.
Podaj przynajmniej jedno rozwigzanie.

DURSZLAK
X 9

KKKKKKKKK

22. Oskar napisal pewng liczbe jednocyfrowa. Jagoda dopisata do niej jedng cyfre, ktora
zmienita liczbe¢ Oskara w liczbe dwucyfrowa 6 razy wieksza od jego liczby. Jaka
liczbe¢ napisal Oskar? Jaka liczba dwucyfrowa powstata? Ile rozwigzan ma to
zadanie?

Powiatowe Centrum Edukaciji i Ksztatcenia Kadr w Bolestawcu, ul. Tyrankiewiczéw 11, 59-700 Bolestawiec
tel./[fax 75-735-18-64, tel. kom. 696-086-930
www.pceikk.pl e-mail: pceikk@op.pl



PCEiKK

IV. WIELOKATY

23.

24.

25.

26.

217.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Suma dhugosci $rednic dwoch okregdw jest rowna S1cm. Promien jednego z tych
okregow jest rowny $rednicy drugiego. Oblicz dlugo$¢ srednicy mniejszego okregu.

Roznica diugosci $rednic dwoch okregdéw jest rowna 1lcm. Srednica jednego
z okregobw jest 2 razy mniejsza od s$rednicy drugiego okrggu. Jaka jest dlugos¢

srednicy mniejszego okregu.

Podziel kwadrat na kilka kwadratow(niekoniecznie przystajgcych). Podaj kilka
przyktadow takich podziatow.

Kwadratowa kartke o boku 20 cm tak przecigto, ze otrzymano dwa prostokaty. Oblicz
sume ich obwodow.

Kwadrat o boku 3 cm nalezy rozciaé¢ na trzy prostokaty. Czy mozna to zrobi¢ tak, aby
suma obwodow tych trzech prostokatéw byta réwna 20 cm?

Obwad prostokata KLMN jest rowny 34 cm, a obwod trojkata KLM jest rowny 30
cm. Oblicz dlugos¢ przekatnej prostokata KLMN.

Pewien wielokat wypukty ma tyle przekatnych, ile bokéw. Ile bokoéw ma ten wielokat?
Ile przekatnych ma dziesigciokat?
Znajdz dlugos$¢ odcinka oznaczonego znakiem zapytania.

3cm

12 cm? 16 cm? ?
35 cm?

21 cm?

Ile bokow ma wielokat, w ktorym z kazdego wierzchotka wychodzi doktadnie
11 przekatnych?

Prostokatny dywanik o wymiarach 200 cm i 100 cm rozcigto na dwie czgsci tak, jak
pokazano  narysunku. Brzegi obydwu czeséci obszyto tasma. Na obszycie wickszej
czesci zuzyto 480 cm, ana  obszycie mniejszej — 320 cm tasmy. Jakie wymiary ma
kazda z tych cze$ci?
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V. WIELOSCIANY

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

Narysuj wszystkie takie siatki sze§cianu, ktore majg o$§ symetrii.

Chcemy mie¢ tekturowe szescienne pudetko otwarte od gory, ale z podwojnym dnem.
Narysuj kilka siatek tego pudeltka, zeby w zadnym wierzchotku nie spotkaty si¢ cztery
$ciany. Pokoloruj te $ciany, ktére beda tworzyty dno pudetka.

Do pomalowania wszystkich §cian sze$cianu zuzyto 1 litr farby. Ile litrow farby
potrzeba do pomalowania wszystkich §cian sze$cianu o krawedziach:

a) 2 razy dhuzszych
b) 3 razy dtuzszych?

Prostopadtos$cienne pudetko ma wymiary 15 cm x 10 cm x 18 cm. Ile szesciennych
klockéw o krawedzi 3cm zmiesci si¢ catkowicie w tym pudetku?

Z prostopadto$ciandw o wymiarach lcm x 3cm x 6cm zbudowano sze$cian. Ile takich
prostopadtoscianow trzeba uzy¢, zeby otrzymac szescian o jak najkrotszej krawedzi?
Jaka dhugos¢ beda miaty krawedzie tego szescianu?

Trzy szeScienne klocki ustawiono jeden na drugim tworzac prostopadtoscian.
Gdy jeden z klockéw zdjeto powstat prostopadtoscian, ktorego pole powierzchni byto
0 100 cm? mniejsze od pola powierzchni pierwszego prostopadtos$cianu. Jaka dlugosé
ma krawedz szeSciennego klocka?

Akwarium ma ksztatt prostopadioscianu o dlugosci 5 dm, szerokosci 3 dm
I wysokosci 4 dm. Czy 10 wiader o pojemnosci 5,5 litra wystarczy, aby napetnié
akwarium do wysokosci 5 cm ponizej gornej krawedzi akwarium?

Zaktad produkujacy zegarki pakuje je w szeScienne pudetka o krawedzi 10 cm.
Pudetka sg pakowane do kartonow o wymiarach 4 dm, 6 dm 1 3 dm. Ile najwyze;j
pudetek  zzegarkami mozna  zmie$ci¢ w  pieciu  takich  kartonach

VI. ULAMKI

42.

43.

44,

Kazdy z 36 czwartoklasistow bierze udzial w jednych zajgciach muzycznych. Potowa
uczy si¢ gry na pianinie,gpozostalych uczy si¢ gry na gitarze, 3 uczniow $piewa
w chorze, a pozostali graja na flecie. Ilu uczniéow gra na flecie? Zapisz w postaci

utamka, jaka to czg$¢ wszystkich czwartoklasistow bioragcych udziat w zajeciach
muzycznych.

W spizarni na potce miesci si¢ najwyzej 30 stoikow. Ile stoikow stoi na tej potee, jesli
% wszystkich stoikdw zawiera kompoty, a i to stoiki z konfiturami.

Mama szyje prostokatny obrus. Diugos¢ jednego jego boku jest rowna 1,45 m, a drugi
bok jest 0 50 cm krotszy. Czy na obszycie brzegéw tego obrusa wystarczy 4,5 m
tasiemki?
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ODPOWIEDZI
1. 10 liczb. 22. 4 rozwigzania
2. 70 spinaczy. 23. 17 cm.
3. 15dzieci. 24, 1lcm.
4.  Jest 10. 25. -
5. 70 lat. 26. 120 cm.
6. 37 lat. 27. Tak
7.  3razy. 28. 13cm.
8. 20 pudetek. 29. 5 bokow
9. 7dzieci. 30. 35 przekatnych.
10. 6 liczb. 31. 7
11. (60-12) : (4+2)*3=24 32. 14 bokow.
12. Sloniagtko 156 kg, stonica 2109 kg. 33. 140 cm x 100 cm wigksza cze$§¢

60 cm x 100 cm mniejsza czg$¢

13. 15 rzedéw.

34. Satakie dwie siatki
14. 2 mozliwosci.

35. -
15. 45 minut.

36. a) 4litry b) 9 litrow
16. a)990 b)997

37. 90 klockoéw
17. a) 2001, 1101, 1011 b) 1003 i 3001

38. 12 klockoéw
18. a)0lub3lub9 b) 1 lub 4;

c)2lub5 d)Olub61lub9 39. 5cm
19. Napelnia garnek 5-litrowy i przelewa 40. Tak
do garnka 3-litrowego, a 2 litry wody
z wigkszego garnka przelewa do 41. 360 pudetek

miski. Czynno$¢ powtarza.
42. 3 ucznidw
200 K=0 N=5 A=1
43. 28 stoikow.
21. K={1,2,4,5,7,8}
44. Nie wystarczy.
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